意大利教科书明确指出日本侵华罪行

中国历史已成当地教学重点内容之一

新华社罗马8月18日电(记者葛晨 王星桥)近年来,意大利关注中国的程度 明显提高,其中表现之一是当地多种版本 的历史教科书把中国作为重要内容加以 介绍,有关二战历史部分更强调日本侵华

新华社记者查阅目前发行的意大利多 种中小学历史教科书,发现中国历史已成 为当地教学重点内容之一。以文科高中广 泛选用的教材《千年》为例,这套教材的最 新版本把二战历史安排在高中二年级,书 中二战章节一共26页,其中有关中国的内 容为4页,位于整个二战章节的最后一部 分,包括约2000字的描述和6张插图。涉 及中国现代史的图片包括"1933年时的 毛泽东"、溥仪和伪满洲国、伪满洲国"内阁" 成员、1937年上海街头的中日两军巷战等。

教科书中有关中国现代历史的内容包 括中国共产党的长征、日本侵华、国共建立 抗日民族统一战线、南京大屠杀等内容。 这本历史教科书明确指出,造成30万人蒙 难的南京大屠杀是"一场丑恶的屠杀", "1937年的南京大屠杀对亚洲而言标志着 二战的真正开始"。教科书批评日本"修改 历史":不仅一直拒绝承认犯下的屠杀罪 行,而且在本国教科书中弱化、甚至忽略人 侵中国后犯下的其他罪行。

罗马国立住读高中历史教研室主任两 尔维娅·法肖洛告诉新华社记者,意大利关 注中国的直接原因缘于近年来中国经济的 高速发展,而把视野从西方世界延伸出去 更有利于培养学生的爱国主义精神。

法肖洛认为,意大利学校的教材增加 有关中国的内容主要有3个原因。首先,当 今历史课教学中的大趋势是放眼全球,而 不是以欧洲为中心。因此必然对中国和日 本等与西方国家传统相异、但利益相关的 国家增加关注度。其次,中国作为世界第 二大经济体,让学生了解中国历史有现实 的必要性和重要性,学习中国历史起源和 发展让他们了解中国为何处于当前的重要 经济地位。第三,随着意大利华裔人口,尤 其是华裔在校学生数量增加,华裔群体已 被纳入意大利全国教学系统。

资深媒体人费兰蒂认为,中小学教科 书增加有关中国的内容,说明历史研究人 员的看法渐趋客观。他说,与当年的纳粹 德国相比,二战时的日本同样残酷,但日本 领导人不像德国那样对战争罪行有正确认 识,而是拒绝作出真诚道歉。对此,二战中 深受日本迫害的亚洲国家当然不能接受。 这些都应体现在意大利学校的教科书中。

75年前《义勇军进行曲》如何唱响美国

"世界歌王"唱中国歌曲声援中国抗战

1940年一个夜晚,美国纽约一场露天音乐会进 入尾声时,黑人歌手保罗·罗伯逊向在场数千名听众 宣布:"今晚我要唱一首中国歌曲,献给战斗的中国 人民,这首歌叫《起来》。"随后,罗伯逊用中文唱响: "起来,不愿做奴隶的人们……"

彼时,中国抗战正处于艰难阶段。几个月后,一 套名为《起来》的黑胶唱片在纽约录制完成,收录了 包括罗伯逊翻唱的这首《义勇军进行曲》在内的多首 中国歌曲,作为这名美国歌唱家和在美华人对中国 抗战的支持和声援。

70多年后的今天,借旧金山华人收藏家招思虹 收藏的这套唱片和相关史料,让我们重温《义勇军进 行曲》当年唱响在美利坚合众国上空的情景。

罗伯逊1898年出生于美国新泽西州普林斯顿,20 世纪20年代,他成为广受欢迎的中低音歌唱家。30年 代,他投身反对法西斯主义、追求平等权利的事业。

1940年夏,爱国音乐家刘良模赴美宣传中国抗 战,在纽约结识了当时已被称为"世界歌王"的罗伯

逊。罗伯逊问起中国抗战状况时说:"我们黑人和中 国人民同样是被压迫的民族,我们要向坚决抗日的 中国人民致敬。我要学会几首中国歌;我要把中国 人民的歌曲唱给全美国和全世界的人听。"

刘良模开始逐字教罗伯逊学唱中国歌曲,其中就 包括当时在中国已经被广为传唱的《义勇军进行曲》。

罗伯逊的父亲曾是美国南方种植园的黑奴,少 年时从奴隶主手中逃出,后来参加了南北战争。或 许是受父亲早年被奴役经历的影响,罗伯逊对"起 来,不愿做奴隶的人们"等歌词产生了强烈共鸣。

1941年春,罗伯逊与刘良模组织的"华侨青年歌 唱队"在纽约录制了中国歌曲专集《起来》。从此,《义 勇军进行曲》等抗战歌曲在美国和其他地区开始流 行。这套唱片最初发行的收益用于资助中国抗战。

这套唱片总共3张,除《义勇军进行曲》外,还收 录了《凤阳花鼓》《大路歌》《到敌人后方去》等6首中 国歌曲,既有传统民歌,也有以西方现代音乐形式或 中西结合方式创作的歌曲。 新华社特稿

《南京!南京!》日本网站播放

开播一小时已有超1.5万人在线观看

新华社东京8月18日电(记者刘秀玲冯武勇)反映南京大屠杀的中 国电影《南京!南京!》18日晚在日本最大视频网站Niconico公开播放。

当地时间18日22时(北京时间21时), Niconico 网站准时播放影 片《南京!南京!》。该网站显示,影片开播一小时后,已有超过1.5万 人在线观看。

日本骏河台大学法学部教授、《南京大屠杀否定论的13个谎言》 作者之一井上久士指出,影片在网络公开有可能成为一部分日本人 了解历史的契机,从这个意义上讲,公开放映《南京!南京!》是一件 好事。

都留文科大学名誉教授、《南京事件》作者笠原十九司对日本网 络公开放映《南京!南京!》表示肯定,他说:"让日本观众了解事实是 非常重要的,希望日本观众不要考虑意识形态的差异,以一种平常心 观看这部电影。

Niconico 网站经营公司7月底起陆续在该网站播放中国影片 《靖国神社》《南京!南京!》和韩国影片《幽灵号潜艇》等系列中韩"反 日电影"。影片《靖国神社》已于8月15日播放,收看人数超过2.8万 人。中国纪录片《1937南京记忆》将于8月24日在该网站播放。

Niconico是日本最大视频网站,以"弹幕"视频闻名。

失联中国公民确认遇难 曼谷四面佛重新开放

泰国悬赏百万捉拿爆炸嫌犯

8月19日,在 泰国首都曼谷朱 拉隆功国王纪念 医院,曼谷四面佛 爆炸事件中受伤 游客的亲友在问 讯台咨询伤者情 况和所在病房。 新华社记者

李芒茫 摄



我国旅游工作组赴泰国 处理伤亡游客善后事宜

新华社北京8月19日电(记者钱春弦)紧 急赴泰国的我国旅游工作组19日看望慰问了 曼谷爆炸事件部分受伤中国游客和伤亡人员 家属,开始协助处理理赔等善后工作并就我国 游客赴泰旅游安全事宜与泰方进行沟通。

记者19日晚间从国家旅游局值班室获 悉,按国家旅游局负责人要求,国家旅游局驻 新加坡旅游办事处工作人员于18日抵达泰国 曼谷与各方沟通协调,配合我驻泰使馆全力 做好曼谷爆炸事件相关善后工作。我国旅游 部门组成的工作组抵泰后,即与我驻泰国使 馆进行工作对接,了解我国游客伤亡和救治 情况,并与有关各方沟通协调,全力配合做好 伤员救治、家属接待、善后处置、保险赔付等 相关工作。

19日下午,国家旅游局工作组前往医院 看望慰问爆炸事件中部分受伤中国游客和伤 亡人员家属,表示将尽全力协调、协助有关方 面做好相关善后工作。工作组还同泰国旅游 部门进行了工作商谈,就协助中方妥善处理 善后工作、伤亡游客保险理赔以及中国游客 赴泰旅游安全保障等事宜进行了沟通。

据介绍,此次曼谷爆炸事件遇难我国游 客分别来自上海、广西、福建、广东及香港。 受伤我国游客均为家庭式自由行游客。目前 部分遇难游客家属已经抵达泰国曼谷。

根据中国驻泰国使馆8月19日发布的最新 消息,在曼谷爆炸案后失联的一名中国公民已确 认遇难,在爆炸案中遇难的中国公民人数上升为

中国使馆确认,截至当地时间19日18时(北 京时间19日19时),已确认5名大陆居民和2名 香港居民在曼谷爆炸案中遇难。

泰国曼谷市中心两天前发生爆炸的四面佛 神庙19日上午重新对外开放,四面佛所在的拉差 巴颂路口也恢复正常通车。

记者从现场了解到,受爆炸影响,四面佛的 下巴和其中一只手臂受损,受损部分尚未完成修 缮。来访游客数量较之前大幅减少,更多的是来 此祭拜和祈福的人。

17日晚发生在曼谷四面佛神庙附近的爆炸 事件已导致至少20人死亡、120多人受伤。遇难 者中除中国公民外,还包括泰国、新加坡和马来 西亚等国公民。泰国总理巴育说,这是泰国有史 以来最严重的袭击事件。

目前,仍无任何团体或个人宣称制造这起爆炸。 泰国警方19日公布了曼谷爆炸案嫌疑人"黄 衣男子"的画像,并悬赏100万泰铢(约合18万人 民币)捉拿该嫌疑人,号召民众积极提供线索。

泰国警方按照爆炸现场一段监控录像,绘制 出嫌疑人的素描头像。画像是一名年轻男子,肤 色浅,发色深,轮廓立体,有淡淡的胡楂,戴一副 黑框眼镜。

泰国总理巴育·占奥差19日也通过媒体向黄 衣男子"隔空喊话", 劝他尽快自首。新华社特稿



这张8月19日的网站 截图显示的是泰国警方提 供的17日晚曼谷四面佛爆 炸事件的作案嫌疑人模拟

这张画像根据爆炸发 生前监控视频中的影像所 绘制。在监控视频中,该名 男子身着黄色上衣,面部有 胡茬、戴眼镜、黑发

新华社发

新 生 熊猫宝宝马来西亚亮相



这是8月18日在马来西亚首都吉隆坡的马 来西亚国家动物园拍摄的大熊猫"靓靓"。

当日,马来西亚国家动物园举行媒体发布 会,宣布中国租借给马来西亚的大熊猫"靓靓"于 8月18日诞下一只雌性熊猫宝宝。"靓靓"和雄性 大熊猫"兴兴"原名"凤仪"和"福娃",是为庆祝中 马两国建交40周年,中国租借给马来西亚的一 对大熊猫,于2014年5月抵达吉隆坡。新华社发

"硬汉"普京海底探宝

俄罗斯总统普京一贯以硬汉形象示人,开飞机、玩赛车、骑 马、柔道、潜水样样精通。他8月18日与黑海"亲密接触",乘坐 一艘小型潜水艇深入海底,一探拜占庭时期沉没的商船残骸。

水下探索

普京当天身着一身米色套装,乘坐一艘三人座的小型潜 水艇潜入濒临克里米亚半岛的黑海海底。

法新社报道,普京此次的下潜深度达83米,目的是展开一 次"探宝之旅",探索一艘可追溯至9世纪至10世纪拜占庭时期 沉没的商船残骸。

今年年初,俄罗斯潜水员在克里米亚半岛塞瓦斯托波尔 附近海底发现了这艘商船残骸。

"这是一艘经(克里米亚南部黑海沿岸港口)巴拉克拉瓦 运输民用货物的大型商船。"普京说,"专家还将对它展开研 究。我不得不说,黑海北部海域很少出现类似(商船)残骸。"

普京对这次"探宝之旅"似乎显得格外兴奋。按美联社的 说法,他在海底与俄罗斯总理德米特里·梅德韦杰夫通过无线 电通讯交谈时说,自己希望这艘商船能够证明俄罗斯的发展 历程,显现出"我们的深厚历史根基"。

普京甚至遗憾梅德韦杰夫没和自己一起来:"真是太棒 了,有许多(商船上的)土罐和其他物品散落在四周。"

分享感受

这已经不是普京第一次深入海底探险。

法新社报道,2009年,普京乘潜艇潜入贝加尔湖湖面以下 大约1400米处;2011年,他参观塔曼半岛考古发掘现场时,身 穿潜水服亲自潜水察看被称为"俄罗斯的亚特兰蒂斯"的法纳



俄罗斯总统普京乘坐的潜水艇潜入水中。 新华社发

戈里亚古城水下遗址,出水时还手拿两件古陶器,一度引发热 议;2013年,他又乘小型潜水艇潜入波罗的海海底,探索一艘 俄国沙皇时期的沉船。

18日潜海上岸后,普京告诉记者:"83米的深度不算浅,

(这次潜水)十分有意思。"

当被问及在俄罗斯经济艰难前行的背景下投入资金在潜水 探险方面是否明智时,普京回答,这次"探宝之旅"将引起普通民 众和潜在捐助者对俄罗斯地理学会的关注,以支持这一机构正在 展开的有关俄罗斯国家发展历程的研究工作。 新华社特稿



陈冯富珍呼吁关注 人道主义危机中的医务人员

新华社日内瓦8月19日电(记者张淼 凌馨)世界卫生组织 总干事陈冯富珍19日在世界人道主义日当天表示,全球应该关 注身处人道主义危机中的医务工作者所作出的贡献与牺牲。

今年8月19日是第七个世界人道主义日,联合国将今年世 界人道主义日的主题确定为"激励世界人道精神"

陈冯富珍当日在一份声明中表示,当前全球对医务紧急应 对人员的需求前所未有,37个国家和地区的8250万民众需要人 道主义援助,所需费用预计达到200亿美元。

陈冯富珍说,目前世卫组织正在也门、西非等国家和地区 处理卫生领域的人道主义危机,这些工作共涉及约6000万民

众,他们急需广泛的医疗卫生服务。 陈冯富珍表示,医生、护士和其他医务工作者常在缺乏资 源和高风险环境下无私地服务。在应对埃博拉疫情、自然灾害 和武装冲突中,一线医务工作者为数以百万计的人口提供医疗 卫生服务。在已持续一年多的此次西非埃博拉疫情中,875名 医务工作者感染埃博拉病毒,其中不治身亡者过半。

陈冯富珍还指出,全球针对医务人员和医疗卫生设施的袭击 在增加,为应对人道主义危机而努力的医务人员更具英雄主义。 2014年,世卫组织共收到在32个国家和地区发生的372起类似袭 击报告,共造成约600名医务人员身亡、近千名医务人员受伤。

陈冯富珍表示,针对医务人员和医疗卫生设施的袭击公然 违反国际人道主义法,医务人员有责任救治伤患,冲突各方必 须尊重这一责任。

2015全球宜居城市榜单出炉

中国7市排名上升北京前进5位排第69

英国《经济学家》信息部最新公布2015年全球宜居城市排行 榜,澳大利亚城市墨尔本第5次蝉联榜首。

由于战乱,叙利亚首都大马士革沦为最不宜居的城市。

"宜居"下降

这份年度榜单考察了全球140个城市,根据社会稳定、医疗、 文化与环境、教育、基础设施等30个项目的"相对舒适度评分"结 果进行排名。其中,住房承受力不在考量范围内。

结果显示,全球最宜居城市排名前四的分别是墨尔本、奥地 利首都维也纳、加拿大城市温哥华和多伦多,澳大利亚阿德莱德 市和加拿大卡尔加里市并列第五。

按照《经济学家》信息部在报告中的说法,这些城市拥有良好 的基础设施、医疗卫生和教育条件以及低谋杀率,影响生活水准 的负面因素相对较少。 名单中,全球最不宜居的五个城市是利比亚首都的黎波里。

尼日利亚城市拉各斯、巴布亚新几内亚首都莫尔兹比港、孟加拉 国首都达卡和叙利亚首都大马士革,排名分别为第136至第140。

《经济学家》信息部在报告中说,今年的排名显示,"自2010年 以来,全球平均宜居度下降1%,平均社会安全稳定程度下跌 2.2%……过去5年来,榜单上的57个城市宜居程度均出现下降"

中国"逆袭"

相比之下,中国城市过去一年出现逆袭之势,7座城市排名都 有所上升。报告说,这"主要归因于较低的内乱威胁" 其中,北京排名前进5位,排第69。而且,在全球宜居度改善

最大的10个城市中,北京占据一席。

香港排名第46,领先主要竞争对手新加坡三个名次。

报告显示,受去年集会游行等拖累,香港的宜居度下降 3.2%。尽管如此,《经济学家》信息部编辑乔恩·科普斯泰克认为, 香港仍称得上一流的宜居城市。

科普斯泰克说,香港去年的集会大都是和平进行,生活各方 面受到的限制很少,"而在全球其他一些地方,情况不是这样。动 荡不安影响了许多城市的排名"。 新华社特稿

俄罗斯研发新一代运载火箭

俄罗斯联邦航天署下属的进步国家航天科研和生产中心8月 18日说,将于2022年制成"联盟-5"号运载火箭的原型机,新一代 联盟号运载火箭有望取代现在服役的"联盟-2"号。

进步国家航天科研和生产中心主任亚历山大·基里林告诉俄 新社记者:"'联盟-5.1'号为中型运载火箭,可负荷270吨,未来可 能取代'联盟-2'号。"

为绿色环保的液化天然气。科学家将"利用最先进的科学技术"研制 新的引擎,"使得新一代联盟号火箭在国际市场上更具竞争力"。

基里林介绍,"联盟-5"号运载火箭的一大亮点是,燃料将使用更

"联盟-5"的设计草案将于今年年底完成,火箭模型将在8月 底举行的莫斯科航空航天展上展出。

基里林说,将于今年年底再次尝试用"联盟-2.1a"号火箭搭载 "进步-M27M"货运飞船,运送物资到国际空间站。 "联盟"系列运载火箭是不可重复使用的发射系统,由总部位于

秘鲁旅游胜地设天空套房

俄罗斯萨马拉的进步国家航天科研与生产中心制造,现在主要用于

发射货运飞船至国际空间站,也用于发射商业卫星。 新华社特稿



8月14日,在秘鲁 库斯科圣谷,一名导游 (左)在天空套房顶部 为游客提供早餐。 在秘鲁库斯科圣

谷的一处峭壁顶端,设 有一些被称为"天空套 房"的透明小屋。游客 需要经过400米的攀 爬,或者徒步抵达高空 索道滑行,才能在天空 套房住宿。 新华社发